

УДК 330.322.1

ВЛИЯНИЯ ИНВЕСТИЦИЙ НА ИННОВАЦИОННОЕ РАЗВИТИЕ ЭКОНОМИКИ РЕСПУБЛИКИ ТАТАРСТАН

Гайнуллин Эмиль Марселевич, студент гр МТ(УП)1-ОЗ/Бу/К321(10112),
курс II

Научный руководитель: Галанцева Ирина Валерьевна к.т.н., доцент
Казанский кооперативный институт (филиал)

автономной некоммерческой образовательной организации высшего образования
Центросоюза Российской Федерации «Российский университет коопе-
рации».

Город Казань

Актуальность темы статьи обусловлена современным состоянием инвестиционно-инновационной деятельности в России, а также в отдельных регионах страны. Особенно остро сегодня стоит вопрос по сознанию эффективных региональных механизмов инвестирования инноваций. Этот процесс необходимо совершенствовать и оптимизировать.

За последнее десятилетие накоплен достаточно большой объем информации по озвученной тематике, а также много информации об опыте управления инвестиционной деятельностью [3].

На данном этапе стало понятно, что недостаточно просто инвестировать ресурсы в регионах, а необходимо работать над созданием механизмов инвестирования в сферы экономической деятельности, которые напрямую связаны с достижениями в мире науки и техники. Если в инвестиционно-инновационной деятельности правильно выбрать инструменты и механизмы, то станет возможным, на базе достижений современности, успешно решать как экономические, так и социальные задачи на региональном уровне. Отдельно необходимо рассматривать именно инвестиционно-инновационную деятельность в различных регионах, от общей совокупности достижений в этой области зависит и успешность Российской Федерации в целом [1, с. 60].

Экономика страны переживает кризис, это касается и сферы инноваций. Для выхода из кризиса необходимо искать альтернативные пути инновационного развития. Во многом дальнейшее развитие страны и ее продвижение на мировой арене зависит от разработки инноваций, которые и определяют потенциал страны. Инвестирование и инновационное развитие позволит обеспечить высокие и устойчивые темпы экономического роста региона.

Соответственно, из всего вышесказанного вытекает острая необходимость создания инновационных предприятий и организаций, в том числе и в Республике Татарстан. Экономика Татарстана – 6-я экономика среди субъектов Российской Федерации по объему валового регионального продукта.

Алексей Кудрин, ранее занимавший пост министра финансов страны, по задаче Рустама Минниханова, президента Республики Татарстан, разработал стратегию экономического развития республики до 2030 года. В приоритете была цель продвинуть Татарстан в сфере экономики. В центре стратегии находится человек и качество его жизни.

Несколько трансформируется эта стратегия каждые три года, в зависимости от условий. Так, например, план был откорректирован в 2019-м году в отношении инвестиций. Акцент сменился от иностранных инвестиций к частным. Связано это с санкциями, введёнными в отношении Российской Федерации. В 2020-м году в стратегию добавили направления развития цифровой экономики, поддержку самозанятых, переподготовку и занятость людей предпенсионного возраста.

Создание инновационных предприятий и организаций в регионе требует [5, с. 17]:

1. Изучения приоритетов инновационной деятельности, а также ее параметров;
2. Разработки направлений инновационной политики;
3. Разработки эффективного механизма управления инновациями и инвестициями.

В случае правильного инвестирования инновации станут предопределяющими факторами экономического роста Республики Татарстан. Последние годы все возрастает потребность формирования региональной инновационно-ориентированной инвестиционной политики в условиях российской модели рыночной экономики.

На сегодняшний день в Республике Татарстан имеющаяся структура функционирования сферы науки и инновационной не позволяет в полной мере использовать потенциал региона. Это происходит, потому что не определены направления инноваций, в которые следует инвестировать и которые непременно принесут увеличение доходов. В регионе происходит наращивание объемов финансирования научной сферы, однако это не приводит к должному результату и проблемы продолжают существовать. Следовательно, нельзя сказать, что имеющаяся экономическая политика в полной мере эффективна.

Для позитивных изменений необходимы:

- преобразование системы управления научными учреждениями;
- совершенствование механизмов интеграции науки, инновационной системы и реального сектора экономики [6, с. 32].

Это позволит увеличить объемы выделенных средств на финансирование научных исследований. Только показав результаты в научной деятельности, сфера инноваций сможет получить дополнительное инвестирование.

Инновационная деятельность охватывает широкий круг направлений, сюда относятся:

- создание, приобретение, освоение и распространение новых и усовершенствованных видов продукции и услуг:

- новые технологии и материалы для их изготовления;
- новые методы организации производства и управления.

Все это может осуществляться как в рамках одного конкретного проекта, так и области в целом. Оценивается инновационная деятельность с помощью различных критериев (каждый отдельный случай изучается в индивидуальном порядке) [2, с. 96].

Технологический фактор сегодня является одним из наиболее значимых в вопросе конкурентоспособности организации. При этом технологии напрямую зависят от развития инноваций. Научно-технические достижения как инструмент повышения конкурентоспособности продукции зависит от следующих факторов:

- технико-технологических;
- организационно-экономических;
- институциональных.

Критерии, используемые при оценке инновационной деятельности, должны включать в себя все аспекты и все уровни, начиная от процессов реализации отдельных инновационных проектов и технологий и заканчивая анализом состояния инновационной сферы региона.

В отношении региональной политики приоритетными направлениями для развития инновационной деятельности становятся те отрасли промышленности, которые позволяют модернизировать весь сектор экономики. Инновационные технологии и их быстрое внедрение в производство, может качественно повысить выпускаемую продукцию и принесет позитивные изменения производственной сферы региона, что обеспечит увеличение валового регионального продукта.

Привлечение инвестиций в инновационную экономику – одна из важнейших задач, которая должна быть положена с общую стратегию социально-экономического развития Татарстана.

Республика Татарстан обладает высоким инвестиционным потенциалом и инновационными разработками [4, с. 82]. На ее территории находятся различные инновационные площадки, на которых предприятия могут поделиться своими достижениями, идеями и разработками, с целью привлечения в свое дело инвестиций. Правительство республики всячески старается поддерживать это направление развития, вводя меры поддержки инноваций и создавая разнообразные институты по повышению инвестиционной привлекательности Татарстана на международной арене. Однако есть и слабые места, работа над которыми позволит увеличить приток инвестиций в инновационную деятельность.

Таким образом, в инновационной экономике региона огромное значение имеет инвестирование. Республика Татарстан имеет больший потенциал для развития инноваций, однако без привлечения инвесторов, экономика региона будет развиваться медленно.

Список литературы:

1. Анисимова, В. Ю. Анализ инвестирования инновационного развития и инвестиционной привлекательности промышленного сектора РФ и Самарской области в условиях санкций и политики импортозамещения [Текст] : монография / В. Ю. Анисимова, Е. А. Курносова, Е. С. Подборнова. – Самара : Самарская гуманитар. акад., 2019. – 179 с.
2. Балашов, А. И. Инновационная активность российских предприятий: проблемы измерения и условия роста [Текст] / А. И. Балашов. – СПб. : Издательство Политехнического университета, 2015. – 206 с.
3. Безпалов, В. В. Роль инвестиций в развитие внешнеторговой деятельности региональных промышленных комплексов в условиях импортозамещения [Текст] // Управление экономическими системами : электрон. науч. журн. – 2017. – №9 (103). – URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/rol-investitsiy-v-razvitie-vneshnetorgovoy-deyatelnosti-regionalnyh-promyshlennyh-kompleksov-v-usloviyah-importozamescheniya>.
4. Бикмуллин, Г. Д. Анализ тенденций социально-экономического развития Республики Татарстан [Текст] / Г. Д. Бикмуллин // Экономический вестник Республики Татарстан. – 2016. – №1. – С. 82-85.
5. Гунин, В. Н. Инновационная активность предприятий: сущность, содержание, формы [Текст] : монография / В. Н. Гунин. – М. : ГУУ, 2014. – 103 с.
6. Тарасов, В. М. Инвестиционный климат и привлекательность в экономике [Текст] / В. М. Тарасов, О. Б. Башмакова // Экономический вестник Республики Татарстан. – 2016. – №1. – С. 32-35.